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Резюме
Настоящият документ представлява План за възстановяване на поминъка, разработен за проекта „Св. Георги“. Това е проект за изграждане и експлоатация на 229 MWp фотоволтачина електроцентрала в община Силистра, Североизточна България. „Св. Георги“ е един от най-големите проекти за соларна енергия в страната.
Разработването на проекта започва през 2009 г., но през 2010 г. е спряно. Активната работа по разработването му (в сегашния вид) е възобновена през 2020 г. Настоящият изпълнител на проекта е Rezolv Energy, независим производител на чиста енергия, който работи чрез специално проектно дружество „Р-Инженеринг“ ЕООД, като субект, отговорен за развитието на проекта. 
Основните компоненти на проекта включват фотоволтаична електроцентрала с обща мощност приблизително 229 MWp и два 110 kV въздушни електропровода (ВЕП), свързващи централата със съществуващите електропреносни линии. Двете ВЕП са:
ВЕП „Доростол“ с приблизителна дължина 2,3 км; 
ВЕП „Пеликан“ с приблизителна дължина 3,7 км. 
Централата се намира на територията на бивше летище, докато двете ВЕП ще бъдат изградени върху земя, използвана основно за селскостопански цели.
Международната Финансова Корпорация (IFC) и Raiffeisen Bank International (RBI)  ще финансират проекта. Поради тази причина е извършена оценка на въздействие върху околната и социална среда (ОВОСС) на проекта в съответствие със стандартите на IFC. Докладът за ОВОСС е издаден през април 2024 г. и определя необходимостта от разработване и прилагане на План за възстановяване на поминъка (LRP), за да се осигури съответствие на дейностите, свързаните с придобиването на земя и възстановяване на поминъка според изискванията на IFC. Ангажиментът за разработването и прилагането на LRP е отразен и в Плана за действие в областта на околната и социалната сфера (ПДОС). 
RINA Consulting S.p.A., от Италия (RINA) беше ангажирана да разработи Плана за възстановяване на поминъка (този документ), за да анализира вече приключилите дейности по придобиване на земя, проведени за проекта в съответствие с националните изисквания, и да определи допълнителни мерки (при необходимост), за да гарантира, че процесите по придобиване на земя и възстановяване на поминъка са в съответствие с международните стандарти и добрите практики. Основната цел на този LRP е да гарантира, че средствата от поминък, засегнати от придобиването на земя във връзка с проекта, ще бъдат възстановени до нивото преди проекта и, ако е възможно, подобрени. 
Дейностите по придобиване на земя за фотоволтаичната централа бяха извършени през 2005-2009 г., за ВЕП Доростол – през 2010-2012 г., а за ВЕП Пеликан – през 2022-2023 г. Дейностите по придобиване на земя не са довели до физическо преместване (преселване) на населението. Земята е придобита на база желаещ продавач/желаещ купувач. 
[bookmark: _Hlk181093664][bookmark: _Hlk181092366]Общо 10 парцела са засегнати от придобиването на земя за фотоволтаичната централа, включително осем парцела, придобити за постоянно, и два – на временно основание (чрез учредяване на сервитутни права). Осем от придобитите парцели за фотоволтаичната централа са били използвани от бившето летище, докато два са предназначени за съседни пътища и инфраструктурни съоръжения на летището. Всички парцели за фотоволтаичната централа са придобити от YGY Industries AD, частно юридическо лице, свързано с „Р-Инженеринг“ ЕООД, преди закупуването на „Р-Инженеринг“ ЕООД от Rezolv Energy (разработчикът на проекта). Правната собственост на окончателно придобитите осем парцела, предназначени за фотоволтаичната централа, се е променяла няколко пъти от 2005-2009 г., когато тези парцели са били първоначално придобити. Повечето от парцелите първоначално са били собственост на държавата или на правителствени органи. Два от придобитите парцела са били в съсобственост, която е включвала държавата, дружеството „Фокс-Б“ ЕООД (свързано с „Р-Инженеринг“ преди закупуването му от Rezolv Energy) и трима индивидуални собственици на земя. Според доклада за ОВОСС и предварителния доклад, фокусиращ се върху въпросите за биоразнообразието, в определени райони на фотоволтаичната централа са установени селскостопански дейности, които вероятно са се извършвали от тези индивидуални собственици на земя и в които потенциално са ангажирани работници.
Тъй като не беше възможно за RINA или компанията да получат допълнителна информация относно придобиването на тези частни парцели и трите засегнати лица, и като се вземат предвид следните фактори: (i) не е извършена експроприация и земята е придобита на база желаещ продавач/желаещ купувач; (ii) придобиването на тези парцели е извършено преди повече от 15 години; (iii) тези парцели не са били използвани към момента на изготвянето на настоящия LRP; и (iv) не са подавани оплаквания или заведени съдебни дела, свързани с това предишно придобиване на земя, оценката на придобиването на тези парцели със задна дата не се счита за целесъобразна на този етап, поради което дейностите по придобиване на земя за фотоволтаичната централа не са включени в този LRP.
Въпреки това, описание по придобиването на земя за фотоволтаичната ценрала и свързаните с него въздействия е предоставено отделно. Освен това, ако в бъдеще възникнат въпроси, свързани с придобиването на тези два парцела, компанията се ангажира да ги разгледа в съответствие с принципите на IFC Стандарт за Изпълнение 5 и разпоредбите на този LRP.
Както бе посочено по-горе, повечето от парцелите, засегнати от придобиването на земя за двата ВЕП, се използват за селскостопански цели. Тези частни парцели или принадлежат на индивидуални собственици на земя, които ги отдават под наем на земеделски организации, или са собственост на самите земеделски организации. Нито един индивидуален собственик не използва земята си самостоятелно. Засегнатите парцели се използват само за отглеждане на земеделски култури: на тях няма изградени съоръжения, дървета или трайни насаждения.
ВЕП Доростол засяга 10 индивидуални собственици на земя и три предприятия (земеделски организации). ВЕП Пеликан засяга 49 индивидуални собственици на земя, три предприятия, които притежават и използват земята, както и две предприятия, които използват земята без да я притежават. Въздействието на проекта е свързано с временно придобиване на земя, което се отнася до учредяването на сервитутни права за части от тези парцели (по маршрутите на ВЕП), както и до постоянно придобиване на земя за инсталиране на стълбове за ВЕП. Това е свързано със съответните ограничения за използването на земята по време на строителството на ВЕП и тяхната периодична поддръжка, както и до трайната загуба на земя, използвана за стълбовете; достъпът до тази земя в близост до стълбовете също ще бъде ограничен, тъй като селскостопанската техника няма да може да работи близо до стълбовете.
По време на подготовката на този План за възстановяване на поминъка (LRP) RINA анализира документацията, свързана с придобиването на земя за ВЕП, и проведе социоикономическо проучване и инвентаризация на активите в периода 16-20 септември 2024 г. Полевата работа включваше провеждане на интервюта със засегнатите собственици и ползватели на земя, както и фокус-групи/интервюта с жени, уязвими групи и НПО. По време на полевата работа RINA се срещна с повечето от засегнатите предприятия (земеделски организации) и с приблизително половината от индивидуалните собственици на земя (останалите собственици не можеха да бъдат открити, тъй като някои от тях отказаха среща, бяха починали или живеят извън община Силистра, някои нямат актуални данни за контакт и т.н.). Информацията, събрана по време на полевата работа в периода 16-20 септември 2024 г., се счита за достатъчна и подходяща за целите на LRP. Въпреки това компанията ще продължи работата по идентификацията на останалите собственици и ползватели на земя в процеса на изпълнение на LRP.
Компенсацията за земята вече е била изплатена при учредяването на сервитутните права и при придобиването на собствеността върху земята, предназначена за стълбовете; тя се счита за в съответствие с международните стандарти. Както е посочено по-горе, не са засегнати други активи, като съоръжения, дървета и др. Въпреки това, ще бъде предоставена допълнителна компенсация за загубата на годишни земеделски култури. Първо, компанията ще положи усилия да гарантира, че на засегнатите предприятия ще бъде позволено да приберат реколтата, ако на земята има култури преди започване на строителството. Второ, компенсацията за земеделски култури ще бъде предоставена на пълната стойност за замяна. Според информацията, получена по време на социоикономическото проучване през септември 2024 г., четири вида култури обикновено се отглеждат на засегнатите парцели: пшеница, царевица, слънчоглед и рапица (културите се сменят от година на година). Компанията се ангажира да компенсира най-скъпия тип земеделска култура. Сумата на компенсацията ще покрие също така съответните данъци (т.е. данък върху доходите и ДДС) и транзакционни разходи.
Загубата на реколта може да се случи не само по време на строителството на проекта, но и по време на експлоатацията му, тъй като достъпът до ВЕП може да бъде необходим по време на тяхната поддръжка. Реколтата може да бъде загубена и поради достъпа на съответната техника по време на тези периодични дейности по поддръжка. В такъв случай, компенсацията за загубената реколта ще бъде предоставена за конкретния вид загубена реколта, подобно на описаното по-горе.
Ще бъде осигурено и обезщетение за загубата на достъп до земя в близост до стълбовете. Обезщетението ще бъде предоставено на собствениците на земя (за постоянна загуба на достъп до земя в близост до стълбовете) и на ползвателите на земя (за временна загуба на достъп до земя). За собствениците на земя обезщетението ще бъде предоставено като еднократно плащане, докато за ползвателите на земя то ще бъде предоставено за текущата година и за всяка оставаща година от договора за наем, сключен между собственика и ползвателя на земята.
В допълнение към описаната по-горе компенсация, ще бъде предоставена подкрепа за възстановяване на поминъка на засегнатите лица и организации. Това ще включва възможност за участие в обучителната програма за инсталиране на соларни фотоволтаични системи, инициирана от Rezolv Energy в община Силистра, както и предоставяне на различни форми на помощ, свързани с дейности на земята (например, подкрепа за подобряване на земята и т.н.). Такъв тип подкрепа може да бъде предоставен по искане. Допълнителни видове подкрепа могат да бъдат предоставени в зависимост от конкретния случай. Компанията също така ще се стреми да предостави подкрепа на уязвимите лица – например, помощ при разяснение на подробностите по придобиването на земя и съответните компенсации и мерки за подкрепа, помощ при осигуряване на транспорт за участие в дейности, свързани с този LRP и др.
Компанията е ангажирана да се свърже с засегнатите лица и организации през целия процес на разработване и изпълнение на LRP.  LRP (този документ) ще бъде публикуван онлайн. Печатни копия също ще бъдат налични в Силистра и Калипетрово; те могат да бъдат предоставени и от компанията при поискване. Обсъждането на този LRP ще се проведе от 5 до 7 ноември 2024 г. Коментари по документа могат да се предоставят и чрез механизма за  подаване на жалби, който ще бъде достъпен през целия процес на разработване и изпълнение на LRP. Този механизъм може да се използва за подаване на въпроси, коментари и за изразяване на притеснения относно аспектите на придобиване на земя и възстановяване на поминъка, както и за други аспекти, свързани с проекта.
Компанията е наела служител за връзки с местната общност, който да улеснява взаимодействието със засегнатите лица/организации и други заинтересовани страни. Тя също така се ангажира да включи мениджър на LRP, отговорен за изпълнението на този документ.
LRP ще бъде изпълняван през 2024-2026 г. През този период ще се провеждат необходимите мониторинг дейности както вътрешно (от компанията и/или наети консултанти), така и външно, за да се гарантира, че ангажиментите, определени в LRP, се изпълняват и процесът на възстановяване на средствата се осъществява в съответствие с международните стандарти. Ще се извършва съответно отчитане на дейностите по мониторинг като засегнатите лица/организации ще бъдат информирани за резултатите.
Процесът на възстановяване на поминъка ще бъде завършен чрез провеждане на независим одит за приключване, целящ да анализира дали средствата на засегнатите лица/организации са били  възстановени по подходящ начин, дали ангажиментите на този LRP са изпълнени и дали целият процес е в съответствие с стандартите на изпълнение на IFC.
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